Экспозиции школьного краеведческого музея:

1. Интерьер сельского дома.

Экспозиция переносная, включает образцы татарской национальной одежды, домашней утвари и предметов быта.

Экспозиция знакомит с интерьером традиционного татарского сельского дома, рассказывает об образе жизни сельских жителей XVII – начала XX вв.

## 2. Булгарское городище «Иске аул».

Экспозиция представлена стендом и витриной с находками. На стенде приводятся описание, фотографии и схема городища и прилегающих к нему селищ. На витрине выставлены предметы, обнаруженные на территории этих памятников.

Экспозиция посвящена средневековому периоду в истории края на примере наиболее значимого археологического памятника округи – булгарскому городищу X-XIII вв. прилегающих к нему селищ X-XV вв.

## 3. «Мәдрәсәләрдә китап киштәсе» (старинные книги и учебники)

Экспозиция представлена двумя витринами с образцами старинных арабографичных рукописных и печатных книг религиозного, литературного и дидактического содержания. Наиболее ценный экспонат — рукописная книга «Кыйссаи Йосыф» выдающегося булгарского поэта XIII в. Кул Гали.

Экспозиция посвящена библиографическому наследию татарского народа на примере собранных у жителей с. Нижняя Татарская Майна старинных арабографичных рукописных и печатных книг и брошюр XVIII – начала XX вв.

## 4. История в нумизматике

Экспозиция представлена витриной с образцами старинных монет: монеты и другие средства обмена периода Волжской Булгарии, золотоордынские монеты XIII — XV вв, монеты-имитации и счётные жетоны XVI — XVII вв., монеты Московского государства и Российской империи XVII — начала XX вв., монеты советского периода 1920-1990 гг. Наиболее ценные экспонаты — монеты конца X, XIII — XV и XVII вв.

Экспозиция посвящена истории денежного обращения и торговли на основе обнаруженных на территории старинных селищ и собранных у жителей с. Нижняя Татарская Майна старинных монет.

## 5. История в керамике

Экспозиция представлена витриной с образцами фрагментов керамической посуды периода с III тыс. до н.э. по конец XIX в.

Экспозиция знакомит с наиболее распространенными археологическими находками – остатками керамической посуды, являющимися важным источником при периодизации местной истории.

## 6. «Шәҗәрә» (родословные)

Экспозиция переносная, состоит из родословных схем, напечатанных на холст в виде плакатов. Часть плакатов посвящена источникам и методике составления родословных. Описания родословных содержится в папках и альбомах. Экспозиция знакомит с историей всех родов с. Нижняя Татарская Майна, а также биографиями знаменитых земляков.

### 7. Уголок боевой славы

Экспозиция представлена двумя стендами и витриной. На одном стенде приводятся данные об односельчанах — участниках Великой Отечественной войны. Другой стенд посвящен участникам ВОВ — офицерам и другим видным односельчанам. На витрине выставлены документы, ордена и медали участников ВОВ, победный номер газеты «Правда», находки из мест боевых действий. Основная часть документов хранятся в папках и альбомах.

Экспозиция посвящена военной службе односельчан в период с 1730-х гг. по настоящее время, в частности военнослужащим рекрутского периода, участникам Японской, Первой мировой, гражданской и Великой Отечественной войн.

# 8. Историческая география и топонимия малой родины.

Экспозиция представлена стендом и папками. На стенде размещены планы селений и земельных угодий Старотатадамского сельского поселения 1790-х, 1850-х, 1870-х гг. Папки и альбомы содержат описания и фотоматериалы различных географических объектов.

Экспозиция посвящена изменениям и современному состоянию различных природных объектов, как леса, луга, озёр и реки Малый Черемшан, а также происхождению местных топонимов.

### 9. Хозяйственная жизнь села

Экспозиция представлена стендом и витриной. На стенде приводятся копии документов, характеризующие хозяйственную жизнь села XVII — начала XX вв. На витрине выставлены орудия труда и принадлежности, применявшиеся в хозяйственной деятельности с X в. по начало XX в.

Экспозиция посвящена развитию сельского хозяйства и народных промыслов на примере документальных и вещественных источников, относящихся к с. Нижняя Татарская Майна.

### 10. Духовная жизнь села

Экспозиция представлена двумя стендами и витриной. Первый стенд посвящен религиозной жизни и развитию народного образования в дореволюционный период. Другой стенд содержит материалы по истории школы 1920-2000 гг. На витрине размещены школьные принадлежности вт. пол. XIX – сер. XX вв. Экспозиция посвящена религиозной жизни и развитию народного образования в с. Нижняя Татарская Майна XIX – XX вв.

### 11. Социально-политическая жизнь села

Экспозиция представлена стендом и витриной. На стенде размещены фотографии и копии документов XVIII — пер. пол. XX вв., в частности материалы переписей с 1716 по 1858 гг., сведения о насильственной христианизации, крестьянских волнениях 1878-1879 гг. и политических репрессиях 1917-1939 гг. На витрине выставлены медали, оригиналы документов, в частности инструктивные

материалы 1900-1930-х гг., фрагмент газеты «Колхоз гэзите» 1931 г., годовой отчёт сельсовета 1932 г., удостоверения.

Экспозиция посвящена истории системы местного управления и политическим процессам XVIII – пер. пол. XX вв. на примере с. Нижняя Татарская Майна.

## 12. Планы селений Западного Закамья XVIII-XIX вв.

Экспозиция частично представлена на стенде, а в полном объёме на папках и альбомах и состоит из копий атласов Лаишевского, Спасского и Чистопольского уездов Казанской губернии XVIII-XIX вв. и планов селений 1850-1880 гг. Экспозиция посвящена развитию поселенческой структуры закамского региона Республики Татарстан.

Основной фонд музея включает коллекцию арабографичных рукописных и старопечатных книг, оригиналы документов разного характера, коллекцию фотоматериалов, коллекцию экспонатов по военной истории, наборы старинной национальной одежды, домашней утвари и орудий труда, находок из городища и селища "Иске аул" и других селищ Майнской округи.